

半个世纪痴迷“胶东之花”

72岁的胶州茂腔名家张梅香入选国家级非遗传承人推荐人选

人物
记录
平凡人的
不凡歌

欢迎提供人物线索
报料电话:82860085
也可通过“青岛晚报官微”
公众号提交线索

6

责编/孙强
美编/王衍斌
审读/岳蔚

2024/3/2 星期六



张梅香老师给学员示范茂腔《赵美蓉观灯》演出的动作。

“茂腔一唱，饼子贴在锅台上，锄头锄到庄稼上，花针扎在指头上。”这样的描述，是群众对于茂腔这种地方戏曲的痴情。在胶东半岛，张梅香与茂腔结缘半个多世纪，几经岁月的洗练，让她和角色融为一体。戏中人的一颦一笑、举手投足，都让观众的心随着旋律穿梭，沉浸在这悠扬的古韵之中。

日前，文化和旅游部公示了第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选名单，全国共有958人入选，其中山东省44人，胶州市茂腔名家张梅香（张美香）上榜。近日，青岛晚报全媒体记者对张梅香进行了专访，分享她的艺术旅程和对茂腔传承的独到见解。

机遇

19岁进剧团学唱茂腔

被誉为“胶东之花”的茂腔，又称“肘子鼓”，是流行于潍坊、青岛、日照等地的地方戏曲，据说是因民间艺人肘悬小鼓拍击节奏演唱而得名。1895年左右，苏北人“老满州”携儿女沿临沂向北演唱，将柳琴戏唱腔融合到“本肘鼓”中，形成了尾音高八度的新唱法。这种唱腔，当地群众称之为“打冒”或“打鸣”，取其谐音，“本肘鼓”逐步衍变成“茂肘鼓”，后来定名为茂腔。2006年，茂腔被列为首批国家级非物质文化遗产名录。

“我是那种为文艺而生的人。从小喜欢唱歌跳舞，在学校是文艺骨干。”3月1日上午，记者来到张梅香的家中，她拿起一张张珍藏的老照片，感慨万千。从19岁进剧团学唱茂腔，到成为青岛茂腔剧团的台柱子，到被确定为非物质文化遗产茂腔的省级传承人，五十多年来，张梅香在茂腔中表演过孟姜女、小银环、才女等形象，无论扮演哪个角色，从形体、唱腔都表演出了这些角色的特点，在一招一式、一腔一句的磨砺中成就了一段梨园佳话。

张梅香中学一毕业，就进了工厂干临时工。



张梅香教市南小区茂腔社团的学员基本演出动作。

挑战 茂腔艺术走出国门

成为名角之后，张梅香更忙了，演出、排练把她的生活占得满满的，连恋爱、结婚也被拖延了下来。她结婚时已经28岁，在同龄人中属于比较晚的。几个月后，她怀孕了，直到孕期6个月时，张梅香依然活跃在舞台上。1979年，孩子出生后仅56天，张梅香就又上班了，紧接着排练茂腔传统大戏《牛郎织女》。这一次是紧急任务，十天要排练出来，她既要背词、又要表演，还要给孩子喂奶。

“只要你努力，一切都交给我，还有其他老师包教包会。”当时恩师曾金凤给她吃了一颗定心丸。一字一腔、一招一式，从抬步、水袖，再到韵白，曾金凤手把手，口型对口型教张梅香。为了培养青年和接班人，曾金凤争分夺秒，中午也不回家休息，一碗白开水，一份萝卜咸菜，一个杠子头火烧，就是她的一顿中午饭。最终在舞台上，师徒二人，摸爬滚打，成功拿下了这部经典剧。

《牛郎织女》在胶州人民剧场演出后大获成功，再次激发了张梅香和剧团上下的创作激情。接着，他们又推出了茂腔大戏《孟姜女》《莫愁女》等，一天两三场在胶州人民剧场演出。除了剧场演出，剧团更多的时候要下乡到村镇为农民群众送戏。“那时候可没有现在这样的演出车，我们一般是坐拖拉机下去，临时搭个台子就唱，但演出服装是要穿的。最难的是冬天，还记得有一次天空飘着雪花，我穿着单薄的演出服在露天的场地唱《七仙女送子》，冻得直打哆嗦还是要硬挺着把戏唱好。”张梅香说。

随着改革开放的到来，国家对于民间传统文化，特别是像茂腔这样的地方传统艺术、特色剧种更加注重传承、发展和保护，出台了一系列奖励扶持补贴政策。文艺工作者再也不用像过去那样，为了赚钱糊口走东家、串西家演出赚钱，而是把更多的心思放在了研究茂腔剧目的编排与创作上。剧团尝试新的创作，将茂腔与胶州秧歌结合推出新作《秧歌情》，登上北京大剧院、梅兰芳大剧院的舞台，甚至代表剧团首次到韩国进行文化交流。茂腔，不仅成为了国家级非物质文化遗产，更成为了中国艺术名片，受到外国友人钟爱。

热爱 梅花香自苦寒来

“梅花香自苦寒来。”张梅香的名字源于这句诗，她的茂腔生涯也正应了这寓意。从艺以来，她受到宿艳琴、王艳秋、张茗华等茂腔名家的指导，在长期的舞台演出实践中，不断探索创新，逐渐确立了自己的艺术风格，让这枝“茂腔之花”开始盛放。

在张梅香的艺术人生之旅里，陪伴她共同经历岁月洗礼的，除了舞台上的光芒，还有她那位始终如一的伴侣徐增亮。徐增亮不仅是生活中的温暖依靠，更是张梅香艺术道路上的坚定支持者。“我的丈夫从上海戏剧学院导演系毕业，非常有才华。当时我一天演出三场，有时候还会临时加演一场。为了

一生情缘不忘“戏比天大”

在专访中跟晚报记者讲述她的演艺之路：传承永远在路上



张梅香从艺46年汇报演出《罗衫记》时的场景。

欢迎提供人物线索
报料电话:82860085
也可通过“青岛晚报官微”
公众号提交线索

7

责编/孙强
美编/王衍斌
审读/岳蔚

2024/3/2 星期六

也有14年了。用他的话说：“名家才能唱好，给名家伴奏才能显出水平。由于多年给张老师伴奏，她要求严格，一音一符不能有错，对节奏的把握也要求准确。这么多年来，她也培养出了一大批唱腔准确的学徒。”

张梅香老师教中老年学唱茂腔，用表演结合说唱的方式，一年一个班能教四部茂腔戏。从她的粉丝到学员，有的不远几十公里来学茂腔，有的跟随她学茂腔二十多年。跟随张梅香学习茂腔十多年以来，胶州市市南小区梅香茂腔班的学员沈明珍最拿手的是《赵美蓉观灯》《绣寒衣》《江姐》《绣红旗》《朝阳沟》等。每年都有汇报演出，夏天的周周演、邻里艺术团演出，我们个个都能登台表演。”负责这个茂腔社团班的副班长张淑珍和王淑珍自豪地说。“小时候文化下乡时，我听张梅香老师的茂腔，就喜欢上了她的唱腔。2018年，打听到张梅香老师在老年大学教茂腔，我就报了班，跟着她已经学了六七年的时间，印象最深刻的是她教我的第一首茂腔戏《赵美蓉观灯》。”学员张玉芝向记者娓娓道来。

2岁的张梅香还说“戏曲要从娃娃抓起”，她大力推进扶贫募捐、戏曲进校园等社会公益活动。在当地的职工幼儿园、胶州市常州路小学、胶州市阜安小学等办起少儿茂腔培训班，在每年的暑期，张梅香义务参加胶州市小小非遗传承人的培训，从压腿、走台步等基本功，到唱腔、表演、身段、唱念做打等，全部言传身教。

此外，剧本创作、舞台布景到人物形象的塑造，这些茂腔不可缺少的部分，张梅香也一一传承。“我的学生已经有在省里拿一等奖的了。”张梅香培养的学生，有的考入山东艺术类院校，有的办起剧团，有的在社区成为文艺骨干，有的考上了茂腔剧团……目前，张梅香每周五上午在市南小区文化中心教中老年人唱茂腔，每周六在胶州市文化馆教小学生茂腔表演，她退休二十多年来教授学员累计上万名。

有人形容张梅香，说她“戏比天大”，在她看来，是茂腔让她走出乡村登上舞台，是乡亲们的支持、观众的喜爱，让她可以从事她喜欢的职业并不断绽放魅力。

即使被评为国家一级演员，她依然经常活跃在街道、社区组织的文化展演活动中。用她的话说：“不能因为自己是国家一级演员就高高在上，别人请你去演出是尊重你，肯定你的演出成果和艺术成就。”她对学员分享更多的一句话：“只要我身体健康，就一直教下去，非遗文化茂腔的传承永远在路上。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马妮娜
马丙政 摄影报道



张梅香与恩师曾金凤的演出及日常合影。



张梅香回忆与丈夫徐增亮探讨茂腔剧的细节。

1981年，她主演的茂腔创作戏《燕双飞》到省里参加第一届山东戏剧演出月活动即获得表演二等奖；1986年，她主演的《弘文才女》《金嫂子》获山东戏剧演出月活动表演一等奖；2002年，张梅香参加国家“国花”杯中青年戏曲演员表演大赛获“十佳花旦奖”；2011年，60岁的她参加上海国际艺术节“红戏会”展演活动，演出的现代戏《红嫂》获得优秀表演奖。

追求 把茂腔艺术传承下去

退休之前的张梅香一直在表演第一线，每天都要演三四场戏。“我经常半个月出去汇演不回来，平时还要带学员练基本功。”2001年退休后，张梅香并没有闲

人物简介

张梅香，女，胶州市人。师承曾金凤，工青衣、花旦。中国戏剧家协会会员。青岛市戏剧家协会理事。国家一级演员，山东“尖子演员”，非物质文化遗产茂腔代表人物之一。从艺五十多年来，张梅香先后主演了70多出大型茂腔剧目，获得过3项国家级金奖，8项省级大奖，成为国家级非物质文化遗产项目茂腔代表性传承人，在茂腔传承的艺术道路上留下了一串坚实闪光的足迹。



张梅香手捧荣誉奖杯。